

美籲國民勿赴日 重擊東奧

最高旅警「打完針也避去」 如公開質疑盟友

中方建議公民避免不必要跨境旅行

距離7月25日開幕的東京奧運只有不足兩個月，但日本疫情仍然不斷惡化，令人擔心已經延期一年的奧運能否順利舉行。作為日本最重要盟友的美國，國務院24日以日本新冠疫情風險增加為由，將對日本的旅遊警務提升至最高的第4級，呼籲國民「暫勿前往，建議撤離」。美國奧委會同日發表聲明，重申警務對美國代表團參賽沒有影響，但分析認為美國的警務，等同公開對日本舉辦奧運的計劃提出質疑，對連月來苦於說服國民和國際社會的日本而言，無疑是一次重擊。

美國疾病控制中心 (CDC) 更新旅遊建議，指出日本每10萬人的28天累計新增感染人數相當於最嚴重的第4級，因此警告稱「即使完成新冠疫苗接種的旅客，或許也存在感染變種病毒並擴散的風險，應避免所有赴日旅遊」。國務院表示，當局發出最新旅遊警務，是基於美國政府的公共衛生建議，以及一些次要因素，包括商業航空供應量、美國公民面對的入境限制，以及在3天內取得病毒檢測結果的困難。

「仍支持運動員參賽」

國務院為防新冠疫情擴大，去年3月發布要求暫停前往世界各地旅遊的警告，同年8月將方針改為根據不同國家和地區逐一作出判斷，將日本列為第3級的「謹慎考慮前往」。到今年4月，國務院因應全球各地變種病毒肆虐，調整旅遊警務級別，大幅增加列為第4級的對象，擴至約150個國家和地區，但當時仍然將日本維持在第3級。國務院發言人24日表示，華府理解日本政府和國際奧委會，為準備東京奧運作出小心考慮，「總統拜登驕傲地支持美國運動員參與奧運。」美國奧委會淡化今次提升旅遊警務對美國代表團參賽的影響，表示有信心美國

運動員可參與今屆奧運，「我們深信目前對運動員和職員採取的防疫措施，配合在出發前、抵達日本後及賽事舉行期間進行檢測，將可讓美國運動員安全參與奧運。」日本內閣官房長官加藤勝信25日稱，美國的旅遊警務並未禁止美國民眾在必要情況下前來日本，指美國已向日方說明，此事與美國派出代表團赴日參賽沒有關聯，強調不會影響東京奧運。

日僅2%人口完成接種

日本累計錄得715,940宗新冠確診個案，12,308人死亡，疫情相較其他歐美發達國家而言相對較輕，然而當地近期爆發新一波疫情，東京、大阪及北海道等多地確診接連創新高，包括東京在內的全國10個都道府縣的緊急狀態已經維持一個月，當局最快在本周內宣布將措施延長到6月20日。日本疫苗接種計劃明顯落後，目前只有5%人口接種至少一劑疫苗，更僅得2%人口完成接種。日本政府希望在7月底奧運開幕前，為所有65歲以上民眾完成接種，並為此在東京和大阪設立大型接種中心，但以前日針對進度而言並不樂觀。

25日的中國外交部發言人例行記者會上，有記者提到鑑於日本當前疫情形勢，美國已經建議美公民避免前往日本。中方對此有何評論？是否會考慮對日本發布旅行警告？

中國外交部發言人趙立堅表示，當前，全球新冠肺炎疫情形勢依然十分嚴峻。從維護人員健康安全出發，中方仍然建議中國公民盡量避免不必要的跨境旅行。「關於你提到的第二個問題，我目前沒有要發布的消息。」

●綜合報道



●中方建議公民避免不必要的跨境旅行。圖為日本機場。網上圖片

●綜合報道

東奧若取消 牽動多方

運動員生涯

世界田徑聯合會主席塞巴斯蒂安·科表示，角逐奧運參賽資格的運動員中，多達70%在運動員生涯中只有一次參賽機會，取消奧運將令許多精英運動員的心血付諸東流。

主辦方損失

一旦取消奧運，勢必影響奧組委與贊助商、轉播平台和接待設施等機構簽訂的大量合約，奧組委需承擔巨額損失。

保險賠償

路透社1月發表的報告指出，若奧運取消，保險公司可能損失20億至30億美元，將創下全球大型賽事取消的最大賠償額。

國際奧委會損失

國際奧委會75%資金來自轉播權收入，取消奧運對國際奧委會、贊助商和轉播機構均帶來重大影響，聲譽和經濟損失並非保險賠償能彌補。

●疫情不斷惡化，令人擔心東京奧運能否順利舉行。網上圖片



逾一成接待城鎮 打退堂鼓

日本為了接待全球各國奧運代表團，原本安排了全國528個市鎮擔任接待城，讓代表團成員在開賽前預先抵達進行集訓，並與各地民眾交流。不過在日本新冠疫情持續惡化下，至今已擁有大約60個接待城宣布退出計劃，亦有多國代表團婉拒有關安排，寧願在開賽前幾天才前往日本並直接入住選手村。

訓練設施變接種中心

原定接待加拿大乒乓球代表團的長野縣岡谷市，1月底接到來自加方通知，表示由於疫情關係決定不會到當地集訓，改為在加拿大國內集訓。市政府官員對此感到失望，隨着接待安排告吹，如今訓練設施亦已經改成新冠疫苗接種中心。

位於岐阜縣的八百津町，是日本著名外交官杉原千畝的出生地，他在二戰期間擔任駐立陶宛代領事，發出大量過境簽證給逃離德國的猶太人，因此被稱為「日本的舒特拉」。基於這段因緣，八百津町被選為以色列代表團接待城，原定在奧運後與以色列運動員進行交流活動，但鑑於疫情，雙方在年初便決定中止計劃。

即使是繼續計劃的接待城，集訓和交流方式亦都要大大改變，日本政府規定接待城自行負責代表團防疫工作，包括安排專車接送、禁止代表團成員與民眾直接接觸，訓練場地徹底消毒及更新換氣設施等，令接待成本大增，不少地方政府官員都質疑，在無法舉行交流活動之下，繼續接待各國代表團是否符合成本效益。

●綜合報道



●日本民眾要求取消東京奧運。路透社

東京首爆印變種群組 禁6國旅客入境

目前日本流行的新冠病毒毒株主要來自英國，但在即將舉行奧運的東京，24日卻發現當地首個印度變種病毒本地感染群組，最少5人受感染。

東京都政府表示，感染印度變種病毒的患者年紀在30多歲至40多歲，他們與有南亞旅遊史的人士同住，當中有多人確診。連同輸入病例在內，東京至今錄得18宗印度變種病毒個案。

日本內閣官房長官加藤勝信25日表示，為加強防範印度變種病毒進入社區，將於周五起收緊印度及尼泊爾等國旅客入境規定，除非是日本公民或有非常特殊需要人士，來自6國的人士不得入境，獲准入境者亦需要在指定設施隔離10日，並在其間進行3次病毒檢測，最後一次結果呈陰性才可結束隔離。

●綜合報道

學者：東奧人潮若增一成 東京單日多1400確診

●日本傳媒報道華府調高旅遊警務。美聯社



日本放送協會 (NHK) 報道，日本學者模擬計算東京奧運對新冠疫情的影響，結果顯示東奧若令人潮增加1成，到9月時，東京單日新增確診病例將較停辦東奧多逾1,400宗。另據日本經濟學家估算，若東奧演變成「超級傳播活動」，導致實施封城等措施，經濟損失較取消奧運更大。

東京大學經濟學研究所經濟學系副教授仲田泰祐與特任講師藤井大輔的研究團隊，以截至本月16日的資料，對東京奧運如何影響疫情進行模擬試算。

模擬條件設定為正實施的緊急事態宣言延長至6月中、日本每天接種60萬劑疫苗，以及東奧期間從外國赴日的外國選手與相關人士為10.5萬人，其中一半已接種疫苗。

結果顯示，奧運期間赴日外國人，將直接造成東京都確診病例每天增加約15宗，若停辦奧運，到9月第一周，東京都單日新增確診617宗。但若按原定計劃舉行奧運，奧運期間民眾出門及經濟活動增加，如果導致人潮上升約10%，到9月首周，東京都將單日新增確診2,024宗，較停辦東奧多1,407宗；若人潮增加約2%，將單日新增858宗病例，較停辦多逾200宗。

經濟損失恐遠超取消

智庫「野村綜合研究所」經濟學家木內登英則估算，如果取消東奧，日本將損失1.8萬億日圓，但若奧運變成疫情的「超級傳播活動」，由此引發的緊急限制措施，對經濟造成的損失將遠超取消奧運。

木內登英稱，估計去年春季宣布的首次全國緊急狀態，造成6.4萬億日圓損失，今年1月至3月的第二次緊急狀態亦帶來相當損失，「如果奧運造成疫情蔓延，引發再次宣布緊急狀態，那麼經濟損失將會更大。」

●綜合報道